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힘

물체의 모양이나 운동상태를 변화시키는 원인 (단위 : N)

• 알짜힘(합력) : 운동상태에 영향을 미치는 힘

힘의 합성  벡터의 합성과 동일

① 두 힘이 일직선상에 있을 때 

    

② 두 힘이 일정한 각도를 이루고 있을 때 

         [평행사변형법]                 [삼각형법]

③ 세힘의 평형

 Î 두 힘을 먼저 더한 후 나머지 한 힘을 벡터로 더한다.
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운동 제1법칙 : 관성의 법칙

관성  

물체가 현재의 운동 상태를 유지하려는 성질

Î 질량이 클수록 관성은 크다.

관성의 법칙                           

물체에 힘이 작용하지 않거나 작용하여도 알짜힘이 0일 

때, 정지한 물체는 계속 정지해 있고 운동하고 있는 물체

는 계속 등속 직선 운동을 한다. 

  일때 정지→정지운동→등속직선운동

관성의 종류

정지관성 운동관성

성질 정지상태를 유지하려는 관성 운동상태를 유지하려는 관성

예

버스 급출발, 옷의 먼지털기, 

컵위의 동전, 지진계, 담뱃재 

떨기

버스 급정지, 돌부리에 걸려 

넘어진다. 탈수기, 삽질, 망치

나 칼자루를 바닥에 침

관성력   

가속도 운동하는 계에서 물체의 관성으로 인해 나타나는 가

상적인 힘 ⇒ 물체 질량( )과 계의 가속도()를 곱한 크기로 

나타낸다. 

Î 관성력의 방향은 계의 가속도와 반대방향

관성력  

버스에서의 관성

엘리베이터에서의 관성

‣ 적용문제

다음 그래프는 50인 사람이 승강기를 타고 위로 올라 갈때

의 승강기의 속도-시간 그래프이다. 저울에 나타나는 이 사람

의 몸무게 변화를 시간에 대한 그래프로 그리시오. 
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운동 제2법칙 : 가속도의 법칙

물체에 힘이 작용하면 힘의 방향으로 가속도가 생기며, 가

속도는 힘에 비례, 질량에 반비례한다. 

      

힘의 정의 : 알짜힘질량×가속도

  


    (운동방정식)

※ 힘의 단위 : ×  ∙  

힘의 방향  가속도의 방향
But 물체의 운동방향은 힘의 방향과 같을 수도 있고 

아닐 수도 있다. 

빗면에서의 물체의 가속도

 





 

운동 제3법칙 : 작용⋅반작용의 법칙

힘은 항상 쌍으로 존재, 한 물체에 힘이 작용하면 반드시 상대편 

물체에 크기가 같고 방향이 반대인 힘이 반작용으로 나타난다. 

★ 반작용은 실제로 존재한다는 것을 꼭 명심!

★ 힘은 항상 쌍으로 존재! 항상 작용점이 있으므로 항상 반작

용도 존재하게 된다. 

반작용이 실제로 존재하지 않는다면 높이 뛰기가 불가능하다.

높이 뛰기를 할 수 있는 이유는 바닥을 미는 힘의 반작용
이 있기 때문에 가능!

  

  

  󰄤 포탄의 발사, 로켓의 추진, 만유인력, 전기력, 자기력..

★ 작용․ 반작용에서 힘의 특징

① 작용점은 2개, 작용선은 동일직선상에서

② 작용․반작용 관계는 모든 힘에서 나타남

③ 접촉․비접촉 모두 나타남

④ 힘의 평형과 구별!

★ 작용 반작용은 물체가 정지해 있을 때나 운동하고 있을 때 

모두 성립한다. 

비접촉력에서의 작용‧반작용

‣ 자석이 서로 당기거나 밀 때에도 작용‧반작용 법칙은 성립한다. 

당연히 받는 힘도 동일하다. 
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수직항력    

면 위에 놓인 물체가 면을 누르는 힘에 대한 반작용으로 

면이 물체를 수직으로 떠 받치는 힘

Î 수직항력은 물체가 접

촉면을 수직하게 누르

는 힘과 크기는 같고 

방향은 반대이다.

빗면에서의 수직항력

수직항력 

장력  의 이해 

줄이 물체를 당기는 힘으로, 물체가 줄을 당기는 힘과 작

용, 반작용 관계이다. 

• 실이나 끈은 힘을 전달하는 역할만!
• 실이나 끈이 힘을 전달하는 과정에서 팽팽해지게 된다. 이 때 

실에 걸리는 힘을 장력이라 한다. 

• 용수철 저울은 장력을 측정만 할 뿐 물체들의 운동에 영향

을 주지 않는다!

장력의 표현
물체를 10N의 힘으로 당기면, 물체도 손을 10N으로 당기게 된

다.(반작용) 양쪽으로 10N씩 당기는 것과 동일. 이 때 장력은 10N

이다. 이 때 용수철 저울에는 10N으로 표시된다. 

   

장력

장력 비교

    

(용수철의 눈금         )         (용수철의 눈금        )

※ 보통 줄의 질량은 매달린 물체의 질량보다 작기 때문에 무시하고 줄이 

늘어나지 않는다고 가정한다. 즉 줄은 두 물체를 연결하는 것으로만 간

주한다. 그리고 실의 장력이 T라는 것은 양쪽으로 T라는 힘으로 잡아당

기는 것이다.  
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힘의 평형

한 물체의 두 개 이상의 힘이 작용하였으나 알짜힘(합

력)이 “0”이 되어 물체의 운동 상태에 변화를 주지 않을 

때의 상태

작용⋅반작용과 두 힘의 평형

① 공통점 : 크기가 같고 방향이 반대, 작용선이 일직선

② 차이점 

작용-반작용의 두 힘 평형관계의 두 힘 

작용점이 서로 상대 물체에 있다.

Î 작용점이 다르므로 합력을 

구할수 없다.

작용점이 한 물체에 있다. 

Î 합력이 0

힘의 평형 분석

 

▶ 손이 사과를 받치는 힘과 중력이 평형을 이룬다. 
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ONE BODY MOTION (일체운동, 운동방정식 풀이)

분석방법

① 전체가속도 ② 각각의 알짜힘 ③ 물체 사이의 힘 분석

① 물체 밀기  ※ 마찰은 무시

 

▶ 전체 가속도 


 

▶ 전체가속도가 A, B의 가속도와 동일

▶ A가 받는 알짜힘  ×
  

B가 받는 알짜힘  ×
  

▶ B가 받는 힘은 A가 미는 힘뿐! 따라서 A가 B를 미는 

힘은 이라는 것을 알 수 있다. 

② 장력을 포함한 물체 당기기  ※ 마찰은 무시

▶ 전체 가속도 


 

▶ 전체가속도가 A, B의 가속도와 동일

▶ A가 받는 알짜힘  ×
  

B가 받는 알짜힘  ×
  

▶ A가 받는 힘은 B가 당기는 힘뿐! 따라서 B가 A를 

당기는 힘은 이라는 것을 알 수 있다. 

▶ B가 A를 당기면 A도 B를 당기며 이 힘이 실에 걸리는 

장력이 된다.  

③ ㄱ자형 운동 I   ※ 마찰은 무시,   

▶ 전체 가속도 


 

▶ 전체가속도가 A, B 각각의 가속도와 동일

▶ A가 받는 알짜힘  ×
  

B가 받는 알짜힘  ×
  

▶ A가 받는 힘은 B가 실을 통해 당기는 힘뿐! 따라서 

B가 A를 당기는 힘은 이라는 것을 알 수 있다. 

▶ B가 A를 당기면 A도 B를 당기며 이 힘이 실에 걸리는 

장력이 된다.  

④ 도르래 ※ 마찰은 무시,   

▶ 전체 가속도 


 

▶ 전체가속도가 A, B 각각의 가속도와 동일

▶ A가 받는 알짜힘  ×
  

B가 받는 알짜힘  ×
  

▶ A가 받는 힘은 B가 실을 통해 당기는 힘과 중력! 

따라서 실이 A를 당기는 힘은   를 

만족하는 이라는 것을 알 수 있다. 

▶ B가 실을 통해 A를 당기면 A도 B를 당기며 이 힘이 

실에 걸리는 장력이 된다.  


